

# 鵝鰈情深

012

**我**們都渴望眾口尋「她」，找到今生注定遇上的某人，輕挽自己撐口枴杖的臂彎，同度暮年的歲月，晨運時信步公園小徑，閒聊早前摯友老陳因病去了、近日超市的油魚不要買了、最近腰骨的風濕愈來愈痛了。偶爾子女各自攜眷造訪，乖孫們靈巧地擁到跟前大叫一聲「爺爺、□□早晨」，然後便跑往遠處草地嬉戲追逐。

眼前的幸福光景，不就是我們以一生青春去追尋去打造嗎？然而，人生中有歡喜，難免亦常有淚，總會有這樣的一天：當年陪自己捱過不少苦頭風浪的老伴，才剛剛初嘗



幸福的滋味，竟敵不過病魔，比自己先走了。

那份心如刀割的悲痛，近日和劉嘉玲鬧緋聞的台灣首富郭台銘最清楚不過。

想當年十九歲的郭台銘只是一名藥廠的暑期工，邂逅了台北醫學院藥學系畢業的林淑如，苦追五年，在家境、學歷懸殊和女方家長反對的聲音中，二人終成眷屬。

婚後郭台銘努力創業，經濟狀況一度陷困境，試過連續三個月沒有給家用，但愛妻沒有哼過一句，直至某天他回家時見到兒子不停喊，才知道是因為無錢買奶粉致兒子吃不飽。

同甘共苦三十年，愛妻不幸於前年因乳癌病逝，每天工作超過十五小時，身家高達四百多億港元的郭台銘，傷心得整整一個月沒有返公司。

去年三月，在亡妻死忌前夕，由於亡妻墓地弄出產權糾紛，部分地主竟築牆阻路，不讓郭台銘入內拜祭。據台灣傳媒報道，郭台銘竟然在半夜手拿電筒，和一對兒女攀牆潛入墓地，向亡妻獻上一束花追思。事後他曾含淚談及此事：「不能在她墳前獻上一朵花，還算是男子漢嗎？」

這個世代，也許大部分人不知道何謂鵝（比翼鳥）、何謂鰈（比目魚）？但文字的浮誇賣弄，又怎及心底永遠記掛口那個她——那一年踏出家門無悔追隨自己，那一夜她端上一杯熱茶，說：「不要氣餒，我相信我沒有看錯人的！」

那些和劉嘉玲、林志玲、關之琳的緋聞，只會像一陣風來來去去，風中，始終隱約傳來陣陣自墓園花束飄送的幽香。

013

# 王老五

016

**對**於未婚的單身男士，世俗眼光早已按照其階級、身家、時代背景，作出不同的形容詞。

上個世紀的男士，三妻四妾蔚然成風，連老婆也娶不到一個的男士，會被稱為「一條光棍」，貶意成分甚重。在明朝末年，話本小說家凌濛初在《二刻拍案驚奇》卷廿二這樣寫道：「已做了單身光棍，誰來要這個廢物了？」

嘩！咁樣講果然夠晒驚奇！沒有愛情的世界，當然很dry，也不致淪為廢物這樣口。



不過黑白粵語片多把光棍描述為出身草根階層，學歷不高，多從事體力勞動工作，有些劇情會是偷拐拐騙的專才，舉止市井粗鄙，沒有家庭包袱，隨時坐花廳也沒有情人為他喊三聲。

到了九十年代初期，「光棍」一詞多添了文藝色彩，只因源於南京的大學生圈子口，選定了每年的十一月十一日為「光棍節」，讓一眾沒有拖拍的單身青年人，借頭借路聚首一堂劈酒吹水，交流溝女心得，互呻被撇廢事。

十一月十一日的阿拉伯數字寫法由於有四條「1」，猶如四個孤單的修長身影，而棍的形狀和人體身軀相似，故命名為「光棍節」，此節近年甚受國內年輕一輩所熱愛。去年國內搜狐網站更舉辦「中國十大金牌光棍選舉」，周杰倫和劉德華都榜上有名。

「光棍」這個字眼套用在香港，始終有點粵語殘片落伍feel。取而代之的「單身貴族」，是八、九十年代未婚一族的自我封號，他們沉溺工作，朝九晚十，有魄力有魅力，有波子有銀紙，往往是秘書或receptionist的暗戀對象。他們一身行政人員打扮，月入四、五萬元，晚上愛蒲「97吧」（喜喜、Volar當年還未開張），和閃電邂逅的索女郎度過一夕歡愉，天一亮便各自沒入人海，他朝街上偶遇也裝作不相識，然後又是第二個晚上第二位玩伴。

還是愛稱呼未婚男士做「王老五」，就像呼喚「四哥」、「六叔」般親切。然而，王老五畢竟孤單，夜來風寒時，陪伴左右的可能只是一個杯麵兩罐啤酒，過多十年廿載，他便是霜凍警告下需要按救命鐘的獨居老人。

一生中，有幾多女人遺落在忙忙碌碌的角落口？有多少情話擱在心中結成蜘蛛網？一個人走在街上的冬夜，寂寞嗎？

017

# 誰說今夜無月

156

**情**人節那天，一紮紮玫瑰花送到不少女同事的桌上，她們臉上無不綻放出甜醉的笑容，然後一眾收不到花的女同事甲乙丙，紛紛圍上前高談闊論：

「嘩！阿乜乜妳收花呀？好靚口！（高八度）妳就好啦！」

有意地讓人尷尬，卻無意間流露獨身的酸溜。



這也難怪，當愛情來的時候，如一陣和風，為久旱的心田，吹來綠意。像陳小春和車婉婉，九七年開始，留下一些愛過的痕口，兩年後卻分手。歲月悠悠，過盡千帆，方才知當日離別那人，原來早在燈火闌珊處佇候。

新年伊始，他倆拍拖往大球場看巴西隊踢賀歲波，情人節又遠赴拉斯維加斯溫馨共度，更在賭場口並肩下注甜蜜互望；贏得的，是一條月光流瀉的情路。

又如阿嬌和方力申，女的花容嬌靚，事業如日方中，為萬千少男的夢中情人；男的黠直好學，備受黃柏高力捧，唱歌又叫好叫座，一切漸入佳境。

愛情，在他倆而言，卻是一點點只能在黑暗中發亮的螢火，一旦曝光，這份無添加的情意，將被傳媒狗仔隊築起一道無形鴻溝。

曾幾何時的新春假期，二人分別向公司請了假，共赴瑞士看雪花紛飛，偷取「奢侈」的歡愉。浪漫過後，二人前後腳含笑返抵赤口角機場，從阿嬌如花的笑靨，可以想像，只要留住情人那一瓢愛意，哪怕雪花會溶，夜口無月。

情聚情散，如詩如幻。祝願大家：有愛相隨。

157